

创业创新世界 合心合力兴家乡

他们是新一代宁波帮的楷模

9位宁波帮杰出人士塑像亮相宁波帮博物馆



首批宁波帮人士塑像揭幕仪式现场。 记者 许天长 摄

□记者 金晓 通讯员 唐佩军

贝时璋、王宽诚、邵逸夫、谈家桢、卢绪章、董浩云、包玉刚、曹光彪、李达三，这是9个宁波人熟悉、骄傲和称道的名字。他们有一个享誉全世界的共同的“名字”叫宁波帮。

昨天下午，在薪火永传——首批宁波帮人士塑像揭幕仪式上，这9位宁波帮杰出人士的塑像亮相宁波帮博物馆。今后，9座塑像将永久屹立在宁波帮博物馆的时光甬道中。

李达三与自己的塑像合影

这9座塑像由旅美雕塑家张聪历时一年多创作完成。昨天现场，在300多位嘉宾的见证下，9座宁波帮人士的塑像依照生辰顺序依次排列而立。每一座塑像都是半身像，有一人多高，塑像的神情亲切自然，栩栩如生。

93岁高龄的香港宁波同乡会永远名誉会长李达三，是唯一亲眼见证这些塑像揭幕的9位宁波帮杰出人士之一。昨天，一头银发的他身穿一套笔挺的深色西服，系着红色领带，精神抖擞地亮相仪式现场。

在昨天的仪式现场，虽然需要拄着拐杖行走，但李达三全程精神矍铄，很有兴致。他保持了一贯的低调风格，没有登台发言，也没有接受采访，只是微笑地站在自己的塑像前，和众人合影，记录下了这值得纪念的一刻。

他们是新一代宁波帮的楷模

昨天，著名爱国侨领王宽诚先生的孙子王彭彦，代表9位宁波帮杰出人士的家族表达了他们的心声。

王彭彦说，宁波帮是中国近代史上最成功的、最具代表性的商帮之一，它之所以经久不

衰、生生不息，最根本的原因在于广大宁波帮人士在艰辛的创业过程中形成了自己独特的精神和品格。“这种精神和品格概括来说是，树高不忘根的赤子情怀，不甘居人后的开拓精神，大海融百川的开明思想，至实而无妄的诚信品德，励业重义理的互助风格。”王彭彦动情地说，这是先辈们留下的巨大的精神财富，弥足珍贵！如祖父创建了自己的事业后，依然心系祖国，念念不忘帮助家乡，想方设法支援祖国和家乡建设，在他儿时的记忆中留下了十分深刻的印象。

“他虽然离开了我们，但他投身报国事业、推动甬港合作、促进两地繁荣、造福桑梓的风范永存，他是我们新一代宁波帮的楷模，学习的榜样！”作为宁波帮的新生代，王彭彦说，他们将继续秉承老一辈宁波帮的家国情怀和创新开拓精神，关心支持家乡建设，“不忘我们的根，系好我们的情，慷慨解囊，建言献策，只要我们凝心聚力，相信明天宁波会更美！”

“世界船王”包玉刚先生的外孙苏文骏在现场回忆说，外祖父的开拓创业精神和诚信的处事原则让他记忆犹新。如今，外祖父的座右铭“持恒健身、勤俭建业”在整个家族都传承了下来。作为新一代宁波帮中的一员，苏文骏认为在海外多为家乡宁波做宣传，并把海外的新技术带到家乡来，是他们新生代的优势和职责。

相关链接 宁波帮的四大重要贡献

纪念邓小平同志发表“宁波帮”30周年纪念活动筹备小组副组长、市委副秘书长陆志孟日前表示，“宁波帮”在爱国爱乡、造福桑梓等方面作出了四大重要贡献：

一是“宁波帮”促成了宁波开发开放的一系列大事要事。“宁波帮”努力促成了宁波的计划单列，促成了港口开发、工业发展、机场建设等重大事项，为宁波城市地位的提升和经济社会的发展奠定了坚实的基础。

二是“宁波帮”促进了宁波社会公益事业的大发展。据统计，改革开放30多年来，有650多位海外“宁波帮”人士为家乡捐资2500多项

公益事业，捐资总额超17亿元，向全国公益事业捐款总额76亿元。

三是“宁波帮”助力了宁波开发开放。到2013年，宁波共有来自80多个国家和地区的14600多个投资项目，投资总额1155亿美元，其中70%以上是“宁波帮”在宁波的投资，或由“宁波帮”牵线搭桥引进的，其中海外“宁波帮”自身投资2000多个项目，总投资额100多亿美元，实际利用外资50多亿美元。

四是“宁波帮”为“一国两制”伟大构想的实现、香港的顺利回归和繁荣稳定作出了贡献。

记者 滕华

传承弘扬 共铸辉煌 2014甬港经济合作论坛 昨日启幕

本报讯(记者 崔凌琳) 昨晚,伴随着景观剧《宁波的故事》的华丽上演,2014甬港经济合作论坛正式在宁波香格里拉大酒店拉开帷幕。

本届论坛由宁波市人民政府和香港贸易发展局共同主办,将以“传承弘扬、共铸辉煌”为主题,以深化改革和宁波经济社会转型发展三年行动计划为主线,推进两地经济社会各方面全面协调发展。由于今年是邓小平同志发表“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”指示30周年,故甬港经济合作论坛与纪念活动同期举行。

宁波与香港人缘相亲,经济相融,两地交往源远流长。香港是海外“宁波帮”人士的重要聚集地,是宁波对外开放最早、最重要的合作伙伴,也是宁波推进城市国际化发展、建设现代化国际港口城市最主要的学习合作对象。

自2002年甬港经济合作论坛创办以来,甬港两地的交流合作规模不断扩大,领域不断拓展,成效显著。12届论坛共计签约213个合作项目,总投资约107亿美元。至今年6月底,已有6015家港资企业落户宁波,实际利用港资184亿美元,投资范围涵盖电子、机械、化工、食品加工、装备制造、纺织服装、港口物流、酒店医院、房地产、国际贸易等领域;10家宁波企业在香港上市,102家宁波企业在香港设立分部。此外,两地在教育、人才、医疗卫生、文化、旅游、文物保护、城市管理等领域的务实合作也不断增多,全方位合作成效逐渐显现。香港已成为宁波最大的境外投资来源地和重要贸易伙伴,宁波则成为香港工商界投资兴业的一方热土。

香港和宁波,一个是高度国际化的世界级大都市,一个是发展潜力巨大的长三角南翼经济中心。据悉,论坛上,将有9项专题活动(包括宁波投资合作项目洽谈会、甬港电子商务对接洽谈会、香港贸发局——法定机构运作模式座谈会、甬港博物馆合作研讨会、高层次人才智力引进培养活动、甬港教育合作交流活动、甬港文化创意产业合作对接会、甬港企业家沙龙暨企业信誉领袖人物聚会和甬港青年企业家峰会)和两项其他活动(首批“宁波帮”代表人士铜像揭幕仪式、“侨与宁波开放30周年”宁波侨界书法美术摄影艺术展)同时进行。在昨天举行的开幕式上,宁波对外开放30年来的突出成就首先得到了全面的展示。